

## 生活報告



### (1) 交換學校介紹

城市大學位在香港九龍地區交通位置極方便的一個地方。香港地鐵九龍塘站一出來連接的就是一個很大的購物商場—又一城。出了又一城，可以選擇很多種方式前往學校，一種是走過與商場連接的隧道，直通城市大學正門，或是選擇爬坡走向學校宿舍，還有一種，在 2013 年下學期城市大學第三棟教學大樓 **Academic 3** 正式啟用，所以也可以選擇經過 **AC 3** 的路線到達校園內，省時又省力。城市大學會告知交換學生們須在哪一天抵達香港，並且當天有安排幾個時段的 **shuttle bus** 接送學生到達學校宿舍。又或者你可以先和的的香港 **Buddy** 打好關係，請他拜託他的朋友來接機，然後直接坐 **E22** 公車直達學校宿舍，千萬不要想自己一個人搭乘地鐵前往，那會是一個不明智的決定。

以城市大學周邊的環境來說，在學校宿舍旁邊是一個社區，而從 **Academic 1** 出去走個 10 分鐘可以到附近的一般民宅社區—南山以及菜市場。這裡的價格比在又一城的超級市場—**TASTE** 裡賣的便宜很多，尤其是葉菜

類特別明顯。如果怕肉類不新鮮，或是語言不通不會買，再走多幾步路也有頂好（惠康）和百佳。在菜市場的二樓也有很多餐廳，比較著名的是品香樓，是一個標準的港式餐廳，香港的餐點普遍飯量很多，主菜肉也給得滿豪邁的，相較之下青菜的量就很少。其餘也有粥和車仔麵，以及香港人人都愛吃的冰淇淋，到了晚上還會有阿姨出來賣雞蛋仔跟格仔餅，所以以生活機能上來說，如果吃膩了 **Academic 1& 2 canteen** 賣的食物，或是無法接受 **Homey Kitchen** 的餐點，然後又不想自炊的話，南山會是一個很好的選擇。

城市大學的硬體設備滿齊全，三棟教學大樓內充滿著可以自由入席的自習桌，供人念書，打發時間或是小組報告討論。如果喜歡安靜一點的空間也可以到 **AC1** 的 **Study Area**。圖書館的設備也非常棒，座位數足夠，也可以選擇入座有無配備電腦的座位。我覺得更棒的是這所大學的影印制度，在這裡就讀的每位學生都配有 **1600** 元（還是 **2000** 元）的影印配額，這個額度內你可以自由列印你需要的上課講義，或是任何資料，基本上這個額度是足夠你用一個學期，甚至會剩非常多的餘額，對交換學生來說非常方便，因為如果有教授要求要買課本的話，就可以費多一些心力把內頁掃描後再印出，是一個省錢的好方法。至於可以列印的地方，因為圖書館常常要大排長龍，有時候需要等到一個小時左右，所以我推薦需要列印的人可以在晚上時到 **AC2** 的 **CSC**，不需要排隊，可以輕鬆的慢慢使用電腦，又或者可以選擇在每棟宿舍都配有的電腦室去列印，只是必須自備 **A4** 紙。

在外地念書很重要的一點是保持身體健康，城市大學內部設有一家診所，人稱十三醫，因為每看一次病只需要 **13** 塊港幣，但是僅限於念全日制的學生，我記得剛到香港時我一直生病，原本想說去看一下醫生雖然很多朋

友們都說那家診所的藥沒有甚麼用，但是但我要掛號時他卻說因為我是交換學生需要付 160 港幣，所以大家在外念書就要顧好身體，不然就從台灣多帶一些成藥以防不時之需。

城市大學的一個學期比台灣的短，以下學期來說，上課的時間是 13 周。大約一月初會開學，大概 2 月時跟著農曆放大約一個禮拜多的農曆新年假，然後大約 3 月中又會有一個復活節的假期，等到 13 周上課日程結束，學校會放個一個禮拜的溫書假讓學生複習，接著才是各個主要科目的期末考。對交換學生來說，這些假期是個旅遊的好時機。在前往交換的前一個學期，學校方面就會陸續由負責交換遊學處裡的人員和我們接洽，住宿費、保險（我自己是沒有買學校的保險，繼續使用自己在台灣原有的）、迎新報名、還有選課。一開始的選課明細不會有上課時間，所以我建議想上甚麼就填什麼，等第一周開學上過第一堂課之後再把不喜歡的刪除就好，這樣可以把課程排得集中一，方便安排旅遊計畫。推薦一堂-**Basic Cantonese**，在這一堂課上可以認識很多台灣人以及外國朋友，老師很有活力，普通話也很好，考試也不難，有上課保證一定拿 80。香港的大學課程幾乎都是以英文教授，也是有一些是以普通話講課，每一堂課基本上都有 **Presentation**，至於其他的考試方式則是一教授而異。**Presentation** 的著裝要求也是依教授而不同，有些一般服裝即可，有些只要求穿著 **smart casual**，有些則要求一定要穿著正式的套裝，所以以防萬一，前往交換之前還是將套裝準備著比較好。

## (2) 生活及文化交流

前往交換之前，校方會讓你選擇並排序你想住的房間模式，分成單人房、雙人房和三人房，基本上學士生抽種雙人房的機率比較大，如果是和認識的朋友一起前往交換的話，你可以嘗試寄信給負責與我們聯絡的 Ada，讓

他將你們兩個安排在同一個房間。城市大學的每一棟宿舍都是男女混住，同一層樓中有男有女。至於衛浴設備則是兩個房間共用一個，每周會有阿姨來打掃淋浴間和廁所，整體住起來還滿舒適的。

城市大學的宿舍分成 11 棟，數字越大的越新，而我雖然是抽中的是 Hall 1，但是我覺得還滿幸運的。常常會聽到其他的朋友說他們買的菜或是食物放在冰箱，若是沒寫上房號常常會被吃光，但是在 Hall 1 很少發生這樣的情形，而且 Hall 1 裡住很多台灣人，大家其實都滿照顧彼此的。在我進行交換的 Semester B 有舉辦很多宿生活動，這是一個很好的機會去認識大家。像學期開始的糖水大會，就是邊吃消夜邊認識不同層或是同層的 floor mates，還有歌唱比賽、聯 HALL 晚會、High Table Dinner。High Table 原本是一個具有英國傳統的用餐模式，而在城市大學的 High Table Dinner 則又多了一點娛樂感，大家穿著正式服裝進場，認識隔壁不同的朋友，然後欣賞宿服會準備的精采表演，最後再一起拍些美美的照片。除此之外，由城市大學學生所組成的 Exchange student club 也會協同學校舉辦許多活動及離島一日遊向交換學生們介紹不同的香港。例如帶我們去看天壇大佛及逛逛大澳漁村，還有南丫島以及晚上夜遊賽馬場及維多利亞港。之後每個月也會舉辦一次晚餐聚會讓交換學生互相交流，以及不同的運動聚會，爬山活動，新年晚會，和期末的 Farewell party。這些活動基本上都是在迎新的那一周就要報名，你可以依照自己的意願及興趣選擇參加，但是一旦報名之後就不能退費。還有，他們也會帶團分批進行校園導覽，交換生可以自由選擇方便的時間報名。另外，在交換學生們抵達香港的那一天，他們會帶領大家前往 IKEA 購買床單枕頭等等的生活日用品，晚上在帶大家去吃香港的打邊爐，和台灣的火鍋是差不多的，只是多了很多特殊的配料，這個時候就可以認識很多外國朋友，和他們介紹吃法，互相交流，這樣第一個禮拜生活才不會無聊。

香港人的生活習慣跟台灣人有點不太一樣，基本上住在宿舍的人都不太吃早餐，我的室友就跟我說他寧願睡晚一點也不想早點起床弄早餐吃，有時中餐和晚餐也都用泡麵就解決。還有他們的晚餐大多在 8 點以後才吃，晚上也常會聽到他們在打麻將的聲音，一到了期末和溫書假的時候，他們幾乎是不睡覺的，有時會一群人待在 **Common Room** 一起念書、打報告。

### (3) 交換須注意之事項

在交換前城市大學校方要求我們申請的香港學生簽證事只能出入香港一次的，所以一到香港的第一個禮拜記得要到灣仔的香港入境事務處申請一本「香港特別行政區多次出入境許可證」。這本許可證每一天都有申請的上限人數，太晚去你就必須再跑一趟，不過我覺得第一次可以先去問那邊的辦公人員申請需要的金額，領取需要填寫的表格，以及必須影印的資料，準備齊全之後再擇日早點前往。那邊的辦事人員是建議 8 點多到，到了之後先在最右邊的窗口排隊領取號碼牌，之後就是漫長的等待，辦理的當天還不需要繳錢，必須再等一個禮拜，一樣早早去排隊等候領取許可證，再繳交辦理的費用，我記得大約要 400 港幣。但這一本僅限於到外國和澳門時才能使用，如果要前往中國旅遊，每去一次就要到「中國旅行社」辦理台胞證簽注，當日領回 100 港幣，隔日再領回就是 50 港幣，離學校最近的分店就在旺角，有要前往中國旅行的話記得要提早辦理。

因為我們前往香港是持有那張學生簽證，基本上就被當作是香港公民，所以不管是搭地鐵到羅湖再前往深圳的關口，或是在機場出境入境時的關口，我們都是可以站在持有學生簽證的香港居民那一條路線，不用擠在外國人的那一區，省時方便。